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	Immigration and Asylum
Holyrood Parliamentary Motion
Rosemary Byrne (S2M-5530): Congratulations to Friends of the Refugees Ayrshire—That the Parliament congratulates Friends of the Refugees Ayrshire on its continued work at Dungavel detention centre; notes that Friends of the Refugees Ayrshire has continued to hold vigil and maintain a dignified protest at Dungavel in all conditions to raise awareness of, and bring comfort to, those detained in Dungavel; recognises its work with Positive Action in Housing in helping refugees in this country; acknowledges that the continued presence of Dungavel in Scotland is a source of shame to this country, which has rightly been condemned by organisations such as Amnesty International, and calls on the Scottish Executive to put pressure on the Westminster Government to close Dungavel at the earliest opportunity.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-02-02f.htm 
Westminster Parliamentary Questions
Austin Mitchell (112351): To ask the Secretary of State for the Home Department, under what statutory powers police and immigration officers carry out early morning immigration enforcement visits.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmordbk1/70129w01.htm 


	Immigration and Asylum 

Westminster Parliamentary Questions (continued)
Austin Mitchell [114952]: To ask the Secretary of State for the Home Department (1) how many children were detained in dawn raids on asylum seekers in each of the last two years; and
[114953] how many asylum seekers were detained in dawn raids before 8.00 am in each month of the last two years.

Reply from Liam Byrne: The Immigration and Nationality Directorate (IND) do not conduct ‘raids’ against asylum seekers. IND enforcement officers undertake operational visits to detain and remove persons who no longer have the right to remain in the United Kingdom (UK) and do so in line with operational policy and guidance. I am advised by the director general IND that internet records relating to the number of enforcement visits conducted are only readily available since 1 April 2005.

Records indicate that 3,559(1) unsuccessful asylum seekers were arrested as a result of enforcement visits that commenced before 8.00 am 92 per cent. of these arrests took place between the hours of 6.00 and 8.00 am. A breakdown of the number of arrests per month is set out in annex A.

Records indicate that since 1 April 2005 until 16 January 2007, 1,373(1) minors were detained as a result of enforcement visits that commenced before 8.00 am 93 per cent. of these arrests took place between 06.00 and 08.00. 523(1) minors were detained (between 1 April 2005-21 December 2005), 803(1 )minors were detained in 2006 and 47 minors have been detained up to 16 January 2007.

The relatively high number of minors detained before 8.00 am reflects that if it is necessary for IND to enforce the removal of a family then in the interests of health and safety and to help minimise disruption, the visit will normally take place early in the morning when the family is most likely to be together. Visits will not normally take place before 6.30 am unless it is considered necessary. (The Family Removal Policy (EPU 2/06) is publicly available on the IND website.)

(1) This is derived from provisional local management information which may be subject to change.
Annex A: Number of arrests per month
Number of arrests
April 2005

97

May 2005

213

June 2005

123

July 2005

157

August 2005

143

September 2005

144

October 2005

192

November 2005

226

Table continued on next page:



	Immigration and Asylum 

Westminster Parliamentary Questions (continued)

Table continued from previous page:
Number of arrests
December 2005

143

January 2006

149

February 2006

161

March 2006

224

April 2006

229

May 2006

175

June 2006

106

July 2006

153

August 2006

118

September 2006

135

October 2006

221

November 2006

232

December 2006

106

Up to 16 January 2007

112

Total

3,559

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070129/text/70129w0025.htm 

Laurence Robertson: To ask the Secretary of State for the Home Department what steps he is taking to reduce the time taken to determine applications for indefinite leave to remain in the UK; and if he will make a statement. [114793]

Reply from Liam Byrne: Managed Migration Directorate aim to decide applications according to their published service standards. These are to despatch 70 per cent. of charged postal applications within 20 working days and 90 per cent. within 70 working days. For non-charged postal applications, they aim to despatch 5 per cent. within 20 working days and 30 per cent. within 70 working days. Straightforward applications for indefinite leave to remain (ILR) are completed within this timescale, though more complex cases may take longer. There are no plans at present to reduce the time taken to determine indefinite leave to remain applications. The Asylum Casework Directorate has processed the great majority of family indefinite leave to remain cases and has no plans at present to assess the time required to resolve those that remain outstanding. Information on the Asylum Directorate's family ILR exercise is published quarterly and annually and is available from the Library of the House and from the Home Office Research Development and Statistics Directorate website at:

http://www.homeoffice.gov.uk/rds/immigration1.html 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070129/text/70129w0027.htm#07012944000082 


	Immigration and Asylum 

Westminster Parliamentary Questions (continued)

Austin Mitchell [115613]: To ask the Secretary of State for the Home Department how many children aged (a) under five years, (b) five to 12 years and (c) 13 to 16 years passed through Yarl’s Wood detention centre in the last 12 months; what accommodation is provided for children detained at Yarl’s Wood; and what opportunities are offered for (i) play, (ii) physical activity, (iii) education and (iv) counselling.

Reply from Liam Byrne: I am advised that the number of children under 16 years of age who passed through Yarl’s Wood removal centre in the last 12 months was 1,271. The age groups are broken down as follows: under four years, 618, 5 to 11 years, 442 and 12 to 16 years, 211.

Dedicated family rooms are provided to ensure that family members are not separated and, as far as practicable within the constraints of detention, are able to maintain family life. A crèche is available for under fives and is open seven days per week. Schooling is provided for children aged five to 16 years Monday to Friday. Activity classes are laid on in the sports hall each day and there is also an outside playground and sports courts. There is a youth worker and a youth club which opens seven days per week. A counsellor and a social worker are on site Monday to Friday as well as a full-time Children's Service Manager.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070130/text/70130w0011.htm#07013065000034
John Randall [110839]: To ask the Secretary of State for Education and Skills what plans his Department has to help local authorities with large numbers of unaccompanied asylum seeker children in care recruit extra fostering capacity. 

Reply from Parmjit Dhanda: The Government fund several initiatives to support the recruitment of foster carers: we fund foster care fortnight, which raises the profile of fostering. In 2005-06, we began funding a two year project to identify innovation in foster care recruitment.

In 2004 DFES produced a pack to help local authorities run targeted local campaigns to recruit new foster carers. Last year, we introduced a new national minimum allowance for foster carers, to help ensure that no foster carer is out of pocket as a result of caring for a looked after child or young person.

The ‘Care Matters’ Green Paper sets out further proposals to make fostering more attractive to potential carers and makes clear our intention to invest in locally delivered campaigns to recruit foster carers from a range of diverse backgrounds. We will incorporate specialist professional development options on caring for asylum seeking children within the training framework proposed in ‘Care Matters’.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070130/text/70130w0013.htm#07013071000011 



	Immigration and Asylum 

Westminster Parliamentary Questions (continued)

John Randall [110840]: To ask the Secretary of State for Education and Skills whether his Department has made an assessment of the effects of the presence of points of entry in a local authority on the numbers of unaccompanied asylum seeker children that authority has the responsibility to care for.

Reply from Parmjit Dhanda: I am aware from Home Office figures that unaccompanied asylum seeking children make applications both at ports of entry and, in the majority of cases, subsequently ‘in-country’ at Immigration and Nationality Department offices. Of the approximately 3,000 applications made in 2005, approximately 15 per cent. are made at points of entry and 85 per cent. are made ‘in-country’. The effect of this has been that the majority of such children are located in London and the South East of England.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070130/text/70130w0013.htm#07013071000935 

John Randall [110842]: To ask the Secretary of State for Education and Skills what assessment his Department has made of the effectiveness of the unaccompanied asylum seeker children leaving care costs grant determination for local authorities with large numbers of asylum seeker care leavers following the issue of DFES circular 2005-15 and circular 2006-1.

Reply from Parmjit Dhanda: The Department has recently made payments in respect of the 2005-06 former unaccompanied asylum seeking children care leavers grant, totalling in excess of £13 million. As provided for by the terms of the grant, those authorities supporting larger numbers of care leavers have received larger payments, in accordance with the number of young people supported by them, which has been the policy intention underpinning the grant since its first inception in 2004-05.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070130/text/70130w0013.htm#07013071000937 

Ian Austin: To ask the Secretary of State for Communities and Local Government what steps her Department is taking to promote the use of the English language in the UK. [113894]

Reply from Phil Woolas: The Department recognises the importance of promoting the use of the English language in ensuring effective integration, continuing good race relations and building community cohesion. Knowledge of English increases individuals’ employment prospects, educational outcomes, and the ease with which they can carry out day to day life. The Government actively promote English language proficiency. English is part of the national curriculum. Since 2001 we have invested over £1 billion in English for speakers of other languages (ESOL); over 1.8 million ESOL learning opportunities have been taken up; and over 160,000 learners have achieved a first ‘Skills for Life’ ESOL qualification. Those wishing to become British citizens are required to show language competence and from 2 April 2007, this will be extended to those seeking permanent settlement. My Department has asked the independent Commission on Integration and Cohesion to look at this issue as part of its final report in June 2007.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070130/text/70130w0028.htm#07013094000009 



	Immigration and Asylum (continued)
Westminster Early Day Motion
Frank Field (760) English-speaking immigrants: That this House recognises the importance of English language skills to the prospects of immigrants intending to settle here, as well as to community cohesion; notes that from April this year the Government intends to introduce English language tests for those seeking indefinite leave to remain; and calls on the Government to strengthen this policy by ensuring that anybody declaring an intention to reside in the UK permanently, for marriage or other purposes, should satisfy an English language test before arrival.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm/cmedm/70129e01.htm 

News
Support groups clash over state policy on refugees 

http://www.thisisnorthscotland.co.uk/displayNode.jsp?nodeId=149664&command=displayContent&sourceNode=149490&contentPK=16514361&folderPk=85696&pNodeId=149221
Action urged on migrant tensions    

http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk_politics/6314571.stm
Local councils 'struggling to cope with migrant influx'   

http://edinburghnews.scotsman.com/index.cfm?id=163732007
Asylum chief's service concerns 

http://news.bbc.co.uk/1/hi/scotland/6319039.stm 

Nicol Stephen condemns dawn raids     

http://news.bbc.co.uk/1/hi/scotland/6320959.stm
Asylum seeker service ‘not fit for purpose’   

http://www.theherald.co.uk/politics/news/display.var.1160718.0.0.php
Dawn raids to go on despite protest   

http://www.eveningtimes.co.uk/news/display.var.1161553.0.0.php
Treatment of model family makes me ashamed to be a Labour MP

http://comment.independent.co.uk/commentators/article2204089.ece 

Asylum policy forces officials to go for soft targets
http://news.independent.co.uk/uk/politics/article2204090.ece 



	Immigration and Asylum 
News (continued)
Businessman bails asylum seeker for second time   

http://www.theherald.co.uk/news/news/display.var.1164842.0.0.php
There are quite a lot of workable alternatives to dawn raids   

http://www.theherald.co.uk/features/letters/display.var.1167952.0.0.php
TOP



	Race Relations
Press Releases 
Talks with Muslim community   

http://www.scotland.gov.uk/News/Releases/2007/02/01161832
Government policy towards Muslims is sharpening differences     

http://www.policyexchange.org.uk/images/libimages/243.pdf 
New publications
Living apart together: British Muslims and the paradox of multiculturalism    
http://www.policyexchange.org.uk/images/libimages/246.pdf
News
More than a third of young Muslims want Sharia law   

http://www.theherald.co.uk/news/news/display.var.1153136.0.0.php
Extreme youth: the Muslims who would swap British law for Sharia

http://www.timesonline.co.uk/newspaper/0,,170-2572083,00.html 

Young Muslims more political   

http://edinburghnews.scotsman.com/uk.cfm?id=152072007
Britain 'must resist extremists'    

http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk_politics/6309427.stm


	Race Relations
News (continued)
Muslims angry as sharia likened to BNP   

http://news.scotsman.com/latest.cfm?id=156532007
Sparkhill Muslims 'live in peace' 

http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk/6318197.stm 

‘We are all being labelled terrorist suspects’   

http://www.theherald.co.uk/news/news/display.var.1160796.0.0.php
Don't write off multiculturalism yet

http://comment.independent.co.uk/columnists_a_l/adrian_hamilton/article2204056.ece 

Harmony lessons of Hindu festival    

http://news.bbc.co.uk/1/hi/scotland/edinburgh_and_east/6322593.stm
Hooray for Shilpa, Hooray for Britain, Hooray for The Sun

http://www.cehr.org.uk/content/stories/sun20070130.rhtm 

Prophet cartoons row has silver lining in Denmark   

http://news.scotsman.com/latest.cfm?id=185742007
Tolerating intolerance is still this country's besetting sin   

http://observer.guardian.co.uk/comment/story/0,,2005511,00.html
TOP



	Race Equality
Holyrood Parliamentary Question
Christine Grahame (S2O-11925): To ask the Scottish Executive what plans it has to promote full religious equality and an end to institutionalised discrimination.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-02-01d.htm
TOP



	Racism
Holyrood Parliamentary Question
Stewart Stevenson (Banff and Buchan) (SNP): To ask the Scottish Executive how many racially motivated assaults (a) were reported and (b) resulted in a case being brought before the courts in each year since 1999, broken down by sheriff court. (S2W-31223)

Reply from Cathy Jamieson: Official statistics on racist incidents recorded by the police in Scotland from 2003-04 to 2005-06 will by published by the Scottish Executive in March 2007. This will be the first time that such information has been collated and published, and it will contain data on racist incidents where a crime of assault was subsequently recorded.

The available data for persons proceeded against in Scottish courts where a racial aggravator has been recorded is given in the following table. Racial aggravator data is not available for earlier years.

Persons Proceeded Against for Assault1,2 in Scottish Courts where a Racial Aggravator Code3 has been Recorded, 2004-05.
Court Procedure

2004-05

High Court 

4

Sheriff Summary 

 

Aberdeen 

4

Airdrie 

3

Alloa 

-

Arbroath 

-

Ayr 

1

Banff 

-

Campbelltown

-

Cupar 

-

Dingwall 

1

Dornoch

-

Dumbarton 

2

Dumfries 

2

Dundee 

8

Dunfermline 

-

Dunoon

-

Duns

-

Edinburgh 

24

Elgin 

2

Falkirk 

1

Table continued on next page


	Racism

Holyrood Parliamentary Question (continued)
Table continued from previous page

Court Procedure

2004-05

Forfar 

1

Fort William 

-

Glasgow 

54

Greenock 

1

Haddington 

3

Hamilton 

1

Inverness 

4

Jedburgh 

-

Kilmarnock 

7

Kirkcaldy 

1

Kirkcudbright

1

Kirkwall

-

Lanark 

1

Lerwick

-

Linlithgow 

2

Lochmaddy

-

Oban

-

Paisley 

6

Peebles

-

Perth 

2

Peterhead 

-

Portree

-

Rothesay

-

Selkirk

-

Stirling 

3

Stonehaven

-

Stornoway 

-

Stranraer

-

Tain 

1

Wick

-

Scotland

140

Notes to table on next page


	Racism

Holyrood Parliamentary Question (continued)
Notes to table from previous page
Notes:1. Where main offence.2. Assault defined as serious assault, robbery and assault with intent to rob, assault with intent to commit unnatural crimes, assault with intent to ravish, indecent assault, petty assault, petty assault of an emergency worker.3. Offence aggravator codes will not be recorded for non-Integration of Scottish Criminal Justice Information Systems (ISCJIS) cases and courts that are not yet ISCJIS compliant.

http://www.scottish.parliament.uk/business/pqa/wa-07/wa0130.htm
Westminster Parliamentary Question
Philip Davies (118394): To ask the Secretary of State for the Home Department, which groups and organisations the Prison Service considers to be racist.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmordbk1/70201w01.htm 
Ministerial Speech
Ruth Kelly’s speech at the Holocaust Memorial Day National Commemoration Event
http://www.communities.gov.uk/index.asp?id=1505872 
New publication
Antisemitic Incidents Report 2006

http://www.thecst.org.uk/docs/Incidents%5FReport%5F06.pdf 
News
Anti-Semitic attacks at record level    

http://news.scotsman.com/latest.cfm?id=170362007
War pushes UK anti-semitism to record high
http://www.guardian.co.uk/race/story/0,,2003523,00.html
MP calls for tolerance as Holocaust is marked   

http://edinburghnews.scotsman.com/index.cfm?id=151312007
Protester guilty of race hatred   

http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk/6321475.stm



	Racism
News (continued)
Cartoon protester guilty of race hate
http://www.telegraph.co.uk/news/main.jhtml?xml=/news/2007/02/01/ncartoon101.xml 

Muslim guilty of stirring up race hate at cartoons protest   

http://thescotsman.scotsman.com/uk.cfm?id=174312007
Race issue mustn't be cast aside   

http://edinburghnews.scotsman.com/opinion.cfm?id=168662007
Belgian weddings spark race row   

http://thescotsman.scotsman.com/index.cfm?id=173622007
We’re staging Romeo and Juliet to beat the bigots   

http://www.eveningtimes.co.uk/news/display.var.1166163.0.0.php
Police probe lying officer's racism and abuse claims   

http://edinburghnews.scotsman.com/index.cfm?id=182252007
Bookshop's messages of racist hate   

http://observer.guardian.co.uk/uk_news/story/0,,2005576,00.html
TOP



	Other Holyrood
Parliamentary Questions
David Davidson (S2O-11837): To ask the Scottish Executive whether it plans to give local authorities more powers to move unauthorised Gypsy or Traveller encampments quickly to official sites and to recover the costs of relocation, provision of toilet and waste facilities and clean-up after the unauthorised sites have closed.

Reply from Rhona Brankin: There are no plans to give more powers to local authorities to move unauthorised Gypsy/Traveller encampments on to official sites. A range of powers are already in place, under both civil and criminal law, which local authorities and local police can use to manage the incidence of unauthorised encampments and the impact on the local environment and community. In addition, the Scottish Executive published guidance in December 2004 to assist local authorities with this. The Executive is providing £3 million in Gypsy/Traveller site grant between 2005-06 and 2007-08 to local authorities.
Question and answer session continued on next page


	Other Holyrood

Parliamentary Questions (continued)
Question and answer session continued from previous page
David Davidson: I thank the minister for her partial answer and for the copy of the guide on unauthorised camping that she very kindly sent me the other week.

At the moment, Aberdeen City Council is desperately trying to close an unauthorised site, but it does not have the powers to do so. It has tried informal methods, it has tried discussion and it has tried mediation—which we talked about a moment ago. The police will not get involved and the council is now having to incur huge costs in going to the courts in order to get the police to take action eventually. The council has spent tens of thousands of pounds clearing the site.

I wonder how many other councils are in a similar situation. Is the Executive not prepared to take action? Unauthorised sites disrupt the lives of regular citizens.

Reply from Rhona Brankin: Opportunities are available to local authorities. Various provisions in civil and criminal law can be used to deal with unauthorised camping—provisions relating to vandalism; the dumping of rubbish; unwanted property; planning; and obstructing the highway. There are also common law offences such as breach of the peace and malicious mischief. Sections 61 and 62 of the Criminal Justice and Public Order Act 1994 could also be used—they deal with criminal trespass and the removal of vehicles.

Mr Davidson referred to the guidance on unauthorised encampments. That guidance is there to help local authorities and the police to manage situations. Therefore, there are provisions in relation to unauthorised encampments. The provision of £3 million should assist local authorities as well.

Linda Fabiani: I listened to what the minister said about guidance. Will the minister tell me how, in the absence of a specific provision in the recently approved Planning etc (Scotland) Act 2006, the Executive will ensure that the needs of Gypsy Travellers—who are also citizens of this country—will be met?

Reply from Rhona Brankin: Our guidance to local authorities makes it clear that local authorities should provide strategies in their area in collaboration and consultation with Gypsy/Traveller communities.

http://www.scottish.parliament.uk/business/officialReports/meetingsParliament/or-07/sor0201-02.htm#Col31714 
Mike Rumbles (S2F-2699): To ask the First Minister what recent discussions the Scottish Executive has had with representatives of the Catholic Church regarding adoption in Scotland.

Reply from Jack McConnell: Scottish ministers and Scottish Executive officials had a number of exchanges with representatives of the Catholic Church and of Catholic-origin adoption agencies before, during and after the passage of the Adoption and Children (Scotland) Act 2007. We have maintained that dialogue over recent days.

Mike Rumbles: At any time during those discussions, has the Scottish Executive given an undertaking or come to an understanding with representatives of the church that exemptions to the Westminster legislation on equality would be made for its two adoption agencies in Scotland?
Question and answer session continued on next page



	Other Holyrood

Parliamentary Questions (continued)
Question and answer session continued from previous page
Reply from Jack McConnell: It is important to go back to the debate that took place on the issue in the chamber. It was a very passionate debate in which there were strong views on all sides. The minister who spoke for the Executive, Robert Brown, stated clearly that day that equalities legislation was United Kingdom legislation and that agencies will be required to comply with it and regulations that are made under it. No one who took part in the debate in the chamber that day was under any illusion about that.

It has become clear over recent weeks that there was concern about the impending decision of the UK Government on how it would implement that legislation. I hope that I reflected what I perceived to be the majority view of this Parliament when I spoke and made representations to the Prime Minister last weekend. I asked him to take on board the Scottish perspective in the final decisions that were reached this week. I believe that the decisions that have been announced are, at least, a step forward. We will continue to discuss with the agencies how best to implement them. If the Presiding Officer will allow me to do so, I would like to take this opportunity to make one point. In 1991, I adopted two kids. That was the best thing that I ever did in my life. In every decision that we make about this subject, we should ensure that the interests of the kids who could be adopted or who have been adopted come first and we should never use the issue of adoption or the youngsters who could be affected as an excuse for political hypocrisy or point scoring. I hope that everyone in the chamber will remember that in the weeks and months ahead.

http://www.scottish.parliament.uk/business/officialReports/meetingsParliament/or-07/sor0201-02.htm#Col31728 
Linda Fabiani (S2W-31420): To ask the Scottish Executive what legislation and conventions in respect of religion and belief cover police custody protocols.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-01-29e.htm
Linda Fabiani (S2W-31421): To ask the Scottish Executive what police custody protocols are in place in respect of religion and belief.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-01-29e.htm
Linda Fabiani (S2W-31422): To ask the Scottish Executive what guidance it issues in respect of the practice of religion and belief by those in police custody and what the status is of such guidance.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-01-29e.htm
Linda Fabiani (S2W-31423): To ask the Scottish Executive how it monitors the implementation of police custody protocols in respect of religion and belief.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-01-29e.htm
Linda Fabiani (S2W-31424): To ask the Scottish Executive what denominations are covered by police custody protocols in respect of religion and belief.

http://www.scottish.parliament.uk/business/businessBulletin/bb-07/bb-01-29e.htm
TOP


	Other Westminster
Parliamentary Question
Ashok Kumar [111995]: To ask the Secretary of State for Communities and Local Government which (a) Muslim, (b) Hindu and (c) Sikh organisations received funding from her Department in each of the last five years; and how much has been allocated to each such organisation for 2006-07. 

Reply from Phil Woolas: The Department has a number of funding streams which enable faith based organisations to deliver a wide range of community based projects. Some are targeted specifically to faith organisations; for some faith organisations apply to mainstream grants and are awarded money on the same basis as any other applicant.

The key source of targeted funding for faith organisations is the Faith Communities Capacity Building Fund. In 2006, 96 Muslim organisations received a total of £1,447,307; 21 Hindu organisations received £225,445 and 14 Sikh organisations received £347,222. A further breakdown is available on the Community Development Foundation website www.cdf.org.uk  Information on which faith organisations have received mainstream funding is not held centrally, and could therefore be provided only at disproportionate cost.

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmhansrd/cm070131/text/70131w0003.htm#070131101000011
TOP



	Other News
U.N. experts call for ban on racial profiling   

http://news.scotsman.com/latest.cfm?id=178862007
No exemption from gay rights law   

http://news.bbc.co.uk/1/hi/uk_politics/6311097.stm
TOP



	Bills in Progress
** New or updated this week
Holyrood
** Adult Support and Protection Bill (Health Committee)

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/62-adultSupport/index.htm 

Stage 3
Supplementary Delegate Powers Memorandum

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/62-adultSupport/b62s2-stage2-supp-dpm.pdf 

** Christmas Day and New Year's Day Trading Bill (Justice 2 Committee)

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/59-xMasDay/index.htm 

Stage 2  
SPICe briefing: Parliamentary Consideration Prior to Stage 3

http://www.scottish.parliament.uk/business/research/briefings-07/SB07-08.pdf 

Commissioner for Older People Bill (Communities Committee)
http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/71-CommOldPeople/index.htm 
Stage 1

Criminal Proceedings etc (Reform) Bill (Justice 1 Committee)

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/55-criminalProceedings/index.htm 

Bill as passed

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/55-criminalProceedings/b55s2-aspassed.pdf 
Protection of Vulnerable Groups (Scotland) Bill (Education Committee)

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/73-ProtVulGro/index.htm 

Stage 2
Schools (Health Promotion and Nutrition) (Scotland) Bill (Communities Committee)

http://www.scottish.parliament.uk/business/bills/68-SchoolsHN/index.htm 

Stage 2 
Bills in Progress
Westminster
UK Borders Bill

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200607/cmbills/053/2007053.pdf 

First Reading
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	Consultations (closing date)
** New or updated this week
Fair, effective, transparent and trusted – Rebuilding confidence in our immigration system: An independent and transparent assessment of immigration (16 February 2007)
http://www.ind.homeoffice.gov.uk/6353/6356/17715/faireffecttivetransparentin2.pdf 
Mainstreaming Equalities (30 March 2007) 

http://www.oscr.org.uk/PublicationItem.aspx?ID=5a457b90-198d-4c05-b305-00ba28d96e63
application form to attend Mainstreaming Equalities focus group in Glasgow, Aberdeen or Dumfries

http://www.oscr.org.uk/PublicationItem.aspx?ID=6abb287a-4bb3-461a-912f-1eb8a65947da 
Moving on Up? Visible Minority Ethnic Women at Work (no closing date given)
http://www.eoc.org.uk/PDF/BME_women_%20Scottish_interim_report.pdf
Transformation of Work: Delivering the workplace of tomorrow for the workforce of tomorrow (no closing date given)

http://www.eoc.org.uk/PDF/Transformation_of_work.pdf 

and

http://www.eoc.org.uk/Default.aspx?page=18834 

English for Speakers of Other Languages (online survey) (no closing date given)
http://www.surveymonkey.com/s.asp?u=867383155976 
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	Events/Conferences/Training Courses
** New or updated this week
** this week!

Meetings with the Minister for Communities

5 February 2007 in Dundee (1.30 – 3.30)
As part of the Scottish Executive commitment to the Race Equality agenda in Scotland and engagement with grassroot communities, the Minister of Communities will be conducting, in partnership with the Black and Ethnic Minorities Infrastructure in Scotland (BEMIS), a series of consultations with Ethnic Minority Communities across Scotland. The aim is to consult directly with the local community groups and projects, ensuring their voices are heard, addressing issues of concern and needs. For information contact BEMIS adnan.miyasar@bemis.org.uk /  0141 548 80 47 




	Events/Conferences/Training Courses (continued)
** this week!
Promoting Good Race Relations and International Education: Lighting the equality torch for young people in Scotland
6 February 2007 in Glasgow
West of Scotland Racial Equality Council training and development day to develop work on race equality and global citizenship in schools. The seminar is aimed at teachers and education practitioners working with all age groups, including special needs and race equality officers and trainers from the public and voluntary sectors.  For information contact Shahana Noor  snoor@wsrec.co.uk / tel.0141 337 6626.

** this week!
What more can politicians and the Scottish Parliament do to tackle racial inequalities in Scotland?

7 February 2007 in Edinburgh (6.15 - 9.00)
In the run up to the Scottish Parliament 2007 elections, the CRE is giving you a chance to put questions to a panel of politicians representing each of our main political parties in order to find out what they are going to do to bring about race equality. For information contact Uschi Stickroth ustickroth@cre.gov.uk 

** this week!
Asylum is a Human Right
7 February 2007 in Glasgow (7.00 – 9.00)
Lecture and panel discussion with speakers from UNHCR (United Nations High Commission for Refugees), Edinburgh Universities, ECRE (European Council for Refugees and Exiles), STAR (Student Action for Refugees) and local refugees telling their own stories. For information contact Scottish Refugee Council 0141 248 9799
Managing Change – Making Equalities Work

21 February 2007  in Edinburgh (9.30-4.30)

SCVO seminar to discuss how to create congruence between an organisation's identity, values and beliefs about equalities and its practices, personnel's behaviour and cultural and physical environment. For information contact Denise Gildea equalities@scvo.org.uk / 0141 221 0030
** Introduction to the Scottish Parliament and to Lobbying

22 February 2007 in Edinburgh (9.30 – 3.30)

2 March 2007 in Glasgow (9.30 – 3.30)

Joint SCVO and Scottish Parliament training session aimed at people in voluntary organisations who need an introduction to how the Scottish Parliament operates and the ways in which they can get involved. For information contact Jill Flye Jill.flye@scvo.org.uk / 0131 474 6157.



	Events/Conferences/Training Courses (continued)
** Mainstreaming Equalities 

9 March 2007 in Glasgow

14 March 2007 in Aberdeen

16 March 2007 in Dumfries
The Office of the Scottish Charity Regulator (OSCR) has published its latest consultation document, ‘Mainstreaming Equalities’, which will form the basis for its three-year equalities strategy.  Scottish charities, prospective charities, professional advisers and the public are all encouraged to give their views. Consultation focus groups will include discussion of how OSCR develops its policies, how OSCR performs its regulatory functions and  how OSCR meets the needs of those using its services. For information contact OSCR info@oscr.org.uk / 01382 34 6863.

Equalities Legislation and the Implications for Individuals and Organisations

14 March 2007 in Glasgow (9.30-4.30)

SCVO seminar to examine the equality legislation that underpins equality, diversity and inclusion work and consider the impact on individuals and within organisations. For information contact Denise Gildea equalities@scvo.org.uk / 0141 221 0030

Developing Effective Positive Action initiatives

15 March 2007 in Glasgow (9.30-4.30)

SCVO seminar to discuss the process of developing, implementing and sustaining effective Positive Action initiatives in organisations to counteract the effects of past discrimination, to help overcome disadvantages and eliminate future discrimination. For information contact Denise Gildea equalities@scvo.org.uk / 0141 221 0030
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	Useful Links
Scottish Parliament   http://www.scottish.parliament.uk/home.htm 
Scottish Executive   http://www.scotland.gov.uk/Home 
Westminster Parliament   http://www.parliament.uk/ 
Directgov (links to Government Departments)   http://www.direct.gov.uk/Dl1/Directories/AToZOfCentralGovernment/fs/en?CONTENT_ID=10013528&chk=8b2gQw 



	Useful Links (continued)
European Parliament   http://www.europarl.eu.int/parliament/public.do?language=en 

One Scotland Many Cultures http://www.onescotland.com/onescotland/osmc_display_home.jsp?pContentID=2&p_applic=CCC&pElementID=1&pMenuID=1&p_service=Content.show& 
Commission for Racial Equality   http://www.cre.gov.uk/index.html 
Equal Opportunities Commission   www.eoc.org.uk
ACAS   www.acas.org.uk
SCVO   http://www.scvo.org.uk/scvo/Home/Home.aspx 
Civic Forum   http://www.civicforum.org.uk/ 
Volunteer Development Scotland   www.vds.org.uk 
Social Economy Scotland   http://www.socialeconomyscotland.info/content/index.asp 
Office of the Scottish Charity Regulator (OSCR)   http://www.oscr.org.uk/Index.stm 
Central Registered Body for Scotland (CRBS)   http://www.crbs.org.uk/ 
Disclosure Scotland   http://www.disclosurescotland.co.uk/ 
BBC News24   http://news.bbc.co.uk/1/hi/default.stm 
BBC Parliament online   http://news.bbc.co.uk/1/hi/programmes/bbc_parliament/default.stm 
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